

大报恩塔“镇守”,15枚感应舍利

南京大报恩寺遗址公园今天正式开放,



自2007年南京启动大报恩寺项目重建工程以来,位于中华门外的大报恩寺遗址公园就备受关注。昨天,大报恩寺遗址公园举行开园仪式,终于揭开了神秘面纱。今天起,遗址公园将正式向公众开放。这个遗址公园有啥看点?现代快报记者特意盘点了七大看点,带你先睹为快。

省委常委、南京市委书记黄莉新,市长缪瑞林等出席了开园仪式。开园仪式还特地邀请了万达集团董事长王健林出席,他曾捐出10个亿用于大报恩寺遗址公园建设。

现代快报记者 胡玉梅 赵丹丹 鹿伟 见习记者 杨菲菲/文
顾炜/摄



■七大看点

1 600年前的中轴线,至今沿用

雨花路上,大报恩寺遗址公园的西门入口所在。一左一右两个省级文保御碑都已经“入住”碑亭中,碑亭的正中间,是香水河桥和香水河。这是如今大报恩寺遗址公园的起点,也是600多年前,大报恩寺的入口。

由一块块青石板铺就的香水河桥,是目前中轴线上的一座建筑。这座单跨拱桥,早已没有了桥栏,只剩下桥面上斑驳的痕迹。桥的两侧连接着御道。

据介绍,佛教寺庙一般有香水河相伴,“香水”不同于我们所理解的香水,佛教中“香水”是指含有香气的净水,混合各种香而成,可以用于沐浴身体,或用于洒净等。

600多年前,来礼佛的信众,



2 15枚感应舍利,装在水晶瓶内

感应舍利被供奉在地宫内。2010年,“佛顶真骨”“感应舍利”“诸圣舍利”从阿育王塔塔身内被迎“请”出来。这次,“感应舍利”重回地宫,被供奉在按1:1复制的阿育王塔的塔身中,观众可以看到一个水晶瓶,瓶中就是“感应舍利”了。为了保护“感应舍利”,感应舍利被放在密闭的玻璃罩内,和氧气隔离,以确保恒温恒湿。

据了解,“感应舍利”会一直供奉在地宫内,供观众瞻礼。不过由于地宫空间有限,公众要想瞻礼地宫和大报恩塔,要提前预约。

尽管《金陵长干寺真身塔藏舍利石函记》上面写着:“北宋大中祥符四年(1011年),‘演化大师’可政重建长干寺,兴建了高达‘二百尺’的九级砖塔,在塔下藏‘感应舍利十颗,并佛顶真骨,洎诸圣舍利……”但是考古人员打开后发现,水瓶内的“感应舍利”不止10颗,而是15颗,它们大小不一,长度1至3毫米不等,其中有两颗



4 上万块经板重现往日辉煌

在南京,金陵刻经处的“中国雕版印刷技艺”已经是世界级非遗,由于各种原因,金陵刻经处的经板一直是秘而不宣的。

在大报恩寺遗址公园内有《汉文大藏经》展,其中的一个展厅内,墙壁上都是经板架,黄花梨木经板就摆在于架子上,一块块经板如同一本书大小,上面雕刻着各种经文。粗粗算来,这些经

板足有上万块。经板架的对面,是经板墙,正面、背面雕刻了《洪武南藏》经文。

除了经板,《汉文大藏经》展还特意设置了藏经阁,阁内典藏了5部《汉文大藏经》。藏经阁四周,都是经架,架子上摆满了各种经书,包括三藏经律论、圣典十二部等,彰显了古代全国印经中心的恢宏气度。

两侧也建有连续的长廊,考古时发现了北边的画廊遗址,为了体现真实性,没有重建这个画廊,游客可以看到这片遗址。但是南边的画廊已经被破坏了,所以就做了复原,“大家可以从南边的画廊想象当时的画廊是什么样子”。

现代快报记者看到,南画廊进行了复原展示,目前展出的是精美的唐卡艺术品。

3 66件套地宫宝贝,集中亮相

2008年,地宫出土的文物,这次也都重新回到了大报恩寺遗址公园内展出。为了展示这批宝贝,大报恩寺遗址公园内特别辟出了一个非常大的展厅,展厅名为《瞻礼圣物》。2008年,从地宫出土的石函、铁函、七宝阿育王塔、两套金棺银椁等一共66件套宝贝都在展出之列。其中不乏首次露面的文物。

展区里,一眼能看到的是一个高大的琉璃拱门,拱门后是一个石函,“这个石函上面是碑记,讲述了1000年前,为什么要这么做一件事,以及地宫内埋藏了哪些文物。”专家说,通过考古发掘,一一印证了石函上碑文的记载,真的有佛顶真骨和感应舍

利。而且,石函在地下沉睡了千年,上面的字迹依然清晰。

长干寺地宫出土的“塔王”设在展厅正中间,尽管已经有千年之久,但看上去依然金光灿烂。“塔王”整体高11米,用金、银、琉璃、砗磲、玛瑙、珍珠、玻璃等镶嵌而成,塔身不仅有浮雕,还有文字,看上去精美至极。另外,地宫出土的描金花叶纹铜帕、鎏金凤穿牡丹纹银香盒、鎏金金银香薰、玛瑙杯等都在展出之列,让人看得眼花缭乱。

有意思的是,在“塔王”周边,还陈列了国内其他12尊阿育王塔,1:1复制品,这让公众对阿育王塔有了全面的认识。

走在这座公园里,不时会看到遍布各处的古井遗址。据传,盛时大报恩寺有72口井,现存的有十多口。

其中的一个展区内,当年考古专家们发现的宋朝古井“义井”被围挡保护起来。透过围栏,可以看到这口古井是用青砖垒砌而成,井的直径有1米多,井内还有井水,比较深。

据介绍,这口古井是宋代长干寺的遗迹。

史料记载,宋仁宗天圣五年(1027年),丞相

李迪发愿为民造福,可政大师谏言

在城南长干寺建造义井,后经

善信唐文遇捐献善款,义井得以

开凿,造福于民。除了宋代古井外,还有清代遗留下来的古井。

史料记载,宋仁宗天圣五年(1027年),丞相

李迪发愿为民造福,可政大师谏言

在城南长干寺建造义井,后经

善信唐文遇捐献善款,义井得以